

# В БОЯХ ЗА БЕРЛИН

Одним из величайших сражений Великой Отечественной войны является битва за Берлин. Почти пять лет, наполненных тяжелыми испытаниями и лишениями, шел к ней советский народ.

Проведение завершающей операции по разгрому фашистской Германии потребовало значительных усилий Советской Армии, нового напряжения сил тыла нашей страны, потому что, готовясь к оборонительным боям, противник создал от рубежа рек Одер и Нейсе до Берлина три мощные оборонительные полосы и несколько промежуточных полос.

Ожидая большого наступления Советской Армии на Берлин, гитлеровское командование сосредоточило перед войсками 1-го и 2-го Белорусских и 1-го Украинского фронтов группы армий «Висла» и «Центр». Эти две группы насчитывали в общей сложности около одного миллиона человек. Кроме того, на берлинском направлении были сосредоточены тысячи орудий, минометов, танков, самолетов.

В этом величайшем сражении довелось участвовать Антонине Григорьевне Романовой. Сейчас она работает сьемщицей крутильного цеха первой фабрики. А в те суровые военные дни она была прожектористом одного из зенитно-артиллерийских полков 6-й Армии 2-го Белорусского фронта.

Под Берлин Антонина Григорьевна была направлена из Ярославля в феврале 1945 года. До отправки на фронт, начиная с 1943 года, она также служила прожектористом в войсках ПВО, охранявших военное небо нашего города. Прежде, чем стать бойцом, Антонина Григорьевна

долго и настойчиво добивалась в военкомате зачисления в действующую армию. И вот, наконец, в 1943 году она добровольцем вступила в ряды Советской Армии.

«Значение слова «война» мы по-настоящему поняли, когда наш полк был отправлен под Берлин,— вспоминает Антонина Григорьевна.— По дороге мы, как говорят, воочию увидели, что сделали фашисты с нашей советской землей. Кругом были следы пожаров, на месте деревень сиротливо чернели печные трубы, встречавшиеся города также были почти полностью разрушены. А сколько вдов и сирот?! Наши сердца еще больше наполнялись ненавистью к врагу.

Наша воинская часть расположилась недалеко от Одера, в лесу. Находясь в своих окопах, мы явственно слышали немецкую речь, а пули, как мухи, так и жужжали над головой.

Прибыв на место назначения, мы сразу же привели

технику в боевую готовность, проткнули связь на КП. Операция по наладке связи с командным пунктом была возложена на меня и Сашу Келину. Взяв катушку с проводом, мы отправились выполнять приказ. Попали под огонь немецких автоматов, но к счастью, все обошлось благополучно и мы выполнили поставленную перед нами задачу.

Томительно шли минуты ожидания атаки. Она началась, когда стемнело. Перед нами, прожектористами, стояла задача—ослепить светом прожекторов позиции врага, помешать ему дать организованный отпор нашим наступающим частям.

Трудно что-либо сказать о событиях той ночи. Кругом стоял свист и грохот снарядов. Было такое впечатление, что и земля, и небо горят ярким пламенем. Сейчас все это кажется тяжелым, кошмарным сном.

Таким остался в памяти у Антонины Григорьевны Романовой берлинский бой, длившийся до рассвета. В ту страшную ночь А. Г. Романова потеряла свою ярославскую подругу Сашу Копылову, которая погибла в этом бою, навсегда оставшись молодой в памяти Антонины Григорьевны.

После окончания войны А. Г. Романова вернулась в Ивановскую область, уроженкой которой она является. С 1963 года Антонина Григорьевна живет в Ярославле и трудится на комбинате. Ратные дела ее отмечены медалями «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов».

• А. КУТУЗОВА



Прожекторист Антонина Григорьевна Романова. Снимок 1945 года.